



一盏灯,点亮“上海购物”新传奇

姚丽萍



新民眼

一盏灯,即将点亮。

一个街区,光彩照人,向世界呈现“购物天堂”别样风采。

1882年,中国首家发电公司——上海电气公司在南京路点亮第一盏电灯,也点亮了一个城市传奇。

明天,百年南京路上,开街21年的步行街东拓竣工,当年亮灯原址,街灯重新点亮,也由此点亮“购物天堂”新传奇——南京路步行街商圈格局,将从“一条线”逐渐扩展成“一个面”,由单纯的“街”发展成综合“街区”……南京路步行街,由此成为最核心、最黄金的商业区域。

百年南京路,天生一个弄潮儿。上海开埠后最早建立的这条商业街,见证了近代以来上海的城市发展和商业繁荣。中国许多体现摩登、引领潮流的现代化市政设施,都在此间问世。其中,最早的煤气灯、电灯,最早的铁黎木路、有轨电车、自动扶梯,最早的霓虹灯、摩天楼、大型综合游乐场,一次次告诉世界——南京东路,最不缺乏的,就是传奇。“魔都”之魔,可以在一个个传奇中寻找答案。

1999年,130多岁的南京路迎来一件大事——步行街开街。“车马路”变成了“步行街”,东起河南中路,西至西藏中路,这是街区形态之变,更是发展理念之变。1公里长的步行街,是上海第一条商业步行街,也是国内第一,首创集购物、观光、休闲为一体的商业步行街模式,“中华第一商业街”闻名全国。

2018年底,南京路步行街入选全国首批步行街改造提升试点,东拓大幕随后拉开,这是物理意义上的延伸,更是全路段的品质提升和业态调整升级。

上海打响“四大品牌”,改善营商环境,南京东路街区天然具备“购物品牌”的优势基因,日均50万客流,“五一”“十一”最高峰值达百万的日均客流,今年“五五购物节”期间更是大放异彩,尽显购物天堂魔力。其中,消费群体,正是商业圈消费活力最直观的表达。伴随商

业结构调整,特别是第一百货商业中心和上海世茂广场先后完成改造,世界级品牌旗舰店不断引入,大数据分析表明,年轻消费者占比达六成以上,90后客群在各年龄段人群中占比最高,00后客群则由2017年的20%左右快速升至去年的逾30%。年轻化,就是南京路步行街迭代升级的一大明证。

年轻化,正是商业模式创新的结果。创新、创造是南京路步行街的老传统,引领零售业在理念、技术和模式上的一次次变革,为来自世界各地的游客创造最好、最难忘的购物体验。中华第一商业街20岁之际,迎来全球最大华为旗舰店,这个理念超前、技术领先的公共科技空间,就是科技新地标。华为和南京路步行街的“喜相逢”,是一场重构经典的探索,这样的探索,正代表了中国经济转型升级的发展方向。中华第一商业街上,老传统和新技术,正创新创造出繁荣繁华的新境界!

2020年上海旅游节即将开幕。开幕首日,南京路步行街依然是市民游客“感受上海”的第一站。无论各大百货的特色服务,还是六合路上的创意游园会;无论大九百货的国际化化妆品主题活动,还是华为全球旗舰店的魔幻黑科技,抑或是入驻慈昌里、慈安里的首店新品,无不让你感受“最上海、最国际、最时尚”!

上海,海纳百川,实至名归。骨子里,中华传统文化渗透血脉的沁润,才是城市底色。中华第一商业街风采别样,就在于对历史传统的尊重内化为蝶变创新的动力,源源不断,生生不息。天行健,君子以自强不息,成为自己,超越自己,在未来遇见更好的自己,是南京路步行街的梦想,也是这座城市的眼界、胸怀和格局。

明天,当古老又崭新的街灯重新点亮,这是南京路步行街东拓开街的重要标志,也是向这座城市的历史和未来致敬——既有百年优秀商业基因传承,又有活力青春商业蓝图,必将勇立潮头,书写“购物天堂”新传奇——东拓,也只是再出发的起点之一!



量身定制保洁模式

东拓段同样“席地可坐”

本报讯 (记者 金旻旻) 专用洗涤剂擦洗暖色地砖,新型环保清扫机齐齐亮相……明天,南京路步行街东拓段将正式开街。记者从市绿化市容部门获悉,为步行街“量身定制”的保洁模式也将开启,精细化“席地可坐”的保洁标准将延伸至东拓区域。

黄浦区绿化市容部门表示,南京路步行街的延伸对精细化保洁、人性化服务等提出了更高要求。根据东拓区域特点,环卫市容部门将采用“多功能机械化保洁车辆”与“多工艺人机组合保洁机具”相结合的方

式,实施多方位、专业化的保洁。

在东拓区域,将采取“白+黑+特殊”三种模式进行清扫保洁。白天,环卫部门将探索实施“2+3+4”的方法,即人机组合清扫和全机械化清扫2种清扫模式、人机组合清洗和全机械化清洗3种清洗方式以及捡拾、铲刷、擦拭、拖洗“四合一”保洁。为此,环卫部门运用了多种保洁小工具,方便环卫工人对垃圾和污渍进行细致的清理。

值得一提的是,东拓路段采用的是暖色调地砖,容易产生污渍。环卫部门为此特地配备了专用洗涤剂,让街面整体

环境更干净。

而在夜间,东拓段人少车稀,环卫部门将开展“全覆盖”大冲洗。坦能扫洗一体机、手推坦能磨地机、哈高小型车辆、新型三轮高压冲洗车冲洗、手推式电动扫路机……这些新型节能环保的清扫机将齐齐亮相,大面积冲洗、洗刷顽固性污渍。

每遇重大活动、节假日、突发事件时,环卫部门将采取“差异化”保障模式。比如明天将结合开街仪式和旅游节开幕式,根据人流量变化及路面污染程度,采用“潮汐式保洁法”“梯度保洁法”,灵活调整保洁力量。

国门第一线防疫中坚力量深受激励:

再接再厉,筑好“上海堡垒”

在他看来,这份沉甸甸的荣誉背后,是党和国家对于浦东机场接送转运工作的高度肯定。这份荣誉的获得,离不开临时党支部全体党员志愿者的辛勤付出和坚韧前行。

3月6日,浦东新区抽调机关公务员、事业单位工作人员和国有企业员工,组建机场转运工作志愿者队伍。6个多月来,临时党支部先后有500余名党员志愿者参加机场转运保障工作,三点一线、昼夜颠倒、超负荷运转,精准高效接送转运各国入境人员2万余人,在外防输入第一线牢牢守住了家国“东大门”。

“战队”虽是临时组建,但我们是有体系、有方向地冲锋。因为,我们有党组织。”郑耀抚说,临时党支部成立了4个党小组,明确8名党员骨干担任驻场指挥兼党小组长,确保党支部班子成员相对稳定,把党支部打造成了机场接送转运“铁打的营盘”。

荣誉属于过去,使命着眼未来。他表示,当前,海外疫情仍在肆虐,

外防输入的压力巨大,党员们要以更加昂扬的斗志完成自己的使命,当好“看门人”、做好“守城人”,筑好防范疫情输入的“上海堡垒”。“疫情不退,守卫不撤,我们要让党旗在外防输入第一线高高飘扬,直到取得最后胜利!”

践行人民至上、生命至上的理念

● 获奖单位 上海机场出入境边防检查站

上海边检总站党委副书记、政委刘志勇说,作为全国移民管理机构唯一的先进集体代表,能够参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会,现场聆听习近平总书记重要讲话,感到无比荣幸、无上荣光,这是对全国移民管理机构和移民管理警察的至高褒奖、巨大鼓舞和激励鞭策。

“我们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,大力弘扬伟大抗疫精神,忠实践行人民至上、生

命至上的理念,听党指挥、忠诚使命,以荣誉为新起点,以奋斗求新作为,把负责、守责、尽责的作风落在各个岗位上,把细致、精致、极致的追求体现在全部工作中。”

刘志勇表示,要充分发挥移民管理机构职能作用,全力以赴坚决筑牢国门口岸安全防线,慎终如始坚决打赢防范境外疫情输入阻击战,有力打击各类跨境违法犯罪活动,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,为服务保障第三届国际进口博览会、统筹推进常态化疫情防控与经济社会发展贡献移民管理力量。

口岸疫情防控“牵一发而动全身”

● 获奖者 80后国门大管家、上海海关所属浦东国际机场海关科长宋丹

作为海关系统代表之一,获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国抗击新冠肺炎疫情全国优

秀共产党员”后,宋丹心情非常激动。她表示,这份荣誉不仅属于个人,更是对千千万万坚守疫情防控一线海关人的肯定和鼓励。

“作为一名共产党员,一名海关口岸一线的关员,对党忠诚,把好国门是我的职责所在。”宋丹表示,一定会毫不松懈地执行好各类防输入举措,创新应用大数据风险分析、电子数据审核等科技化手段,坚守初心,磨练技能,继续为守护人民生命安全和身体健康站好岗、把好事。

当前,国内疫情防控进入常态化阶段,但国外疫情还没有看到拐点,输入性病例还在持续增加,海关外防输入的压力仍然巨大。“一定把习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话作为动员号令,坚持在思想上毫不放松,坚持在工作落实上再细化,坚决防范境外疫情输入,为统筹做好疫情防控和经济社会发展贡献自己的力量。”宋丹说。

本报记者 宋宁华 江跃中 郭剑烽

本周,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。上海(含在沪中央单位和企业)48位先进个人、17个先进集体代表载誉归来。昨天记者采访了先进集体代表浦东新区派驻机场疫情防控工作临时党支部、中华人民共和国上海机场出入境边防检查站和先进个人代表上海海关所属浦东国际机场海关科长宋丹,他们都是上海国门第一线防疫疫情输入的中坚力量,参加此次抗疫表彰大会,他们都表示倍感光荣,也深受激励。

让党旗在外防输入第一线高高飘扬

● 获奖单位 浦东新区派驻机场疫情防控工作临时党支部

疫情期间,浦东机场的转运“大白”24小时连轴转,承担起占全市五分之一的接送转运任务,为上海守牢“东大门”。

“这次我们获得了‘全国抗击新冠肺炎疫情先进集体’和‘全国先进基层党组织’两项荣誉,感到无比自豪!”昨天晚上,记者采访浦东新区派驻机场疫情防控工作临时党支部书记郑耀抚时,他仍在机场值守。本周二,他作为代表参加了全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会,当天晚上就赶回上海。